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∆ΙΑΦΟΡΙΚΟ 

Κατηγορία 1 

Να βρεθεί το διαφορικό της συνάρτησης f  στο   για  dx  ox

Θα είναι d ( ) ( )o of x f x d′= • x  

Παράδειγµα 

Έχω ( ) 2f x x=    x t12ox =   1x∆ =   ( )2o xof x′ =   ( )12 2.12 24f ′ = =  

Να χρησιµοποιήσετε το διαφορικό για να εκτιµήσετε τη µεταβολή της 

συνάρτησης ( )f x

x 0x

 όταν το x µεταβάλλεται από το α  στο  β. Θα έχω: 
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Να βρεθεί το διαφορικό της  ( ) 1xf x e= +   στο 1xo =   για 1
100

=dx  

( ) xf x e′ = ( )1f e′ =

Κατηγορία 2 

Παράδειγµα  

Να χρησιµοποιήσετε το διαφορικό για να εκτιµήσετε τη µεταβολή της 

συνάρτησης ( ) 2f x x=   όταν το  x  µεταβάλλεται από το 12 στο 13. 

13o h =

( ) ( )12 12 .1 24.1 24.f f ′∆ = = =   ∆ηλαδή η τιµή της συνάρτησης f  αυξάνει 

κατά 24. Αν βγαίνει αρνητικός αριθµός, έχω µείωση. 

Κατηγορία 3 

Όταν ζητείται να υπολογισθεί η ρίζα ενός αριθµού µε προσέγγιση, τότε 

θεωρώ: 
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● Υπολογίζω τα α, β  µέλος της ισότητας   τα 

εξισώνω και λύνω ως προς το ( )of x h+  

. Η (1) δίνει 3 3 110 8
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f ′ = =       0x >

Ισχύει    

Έστω ( ) 3f x x=         Άρα h8  ,  10o ox x h= + = 2=  

Παρατήρηση: Όταν ζητείται η ρίζα µε προσέγγιση δεκάτου, εκατοστού, 

χιλιοστού, υπολογίζω το κλάσµα   αντίστοιχα µε προσέγγιση 

δεκάτου, εκατοστού, χιλιοστού. 

● Τη συνάρτηση ( )f x =    µε τη ρίζα που θέλω να υπολογίσω,   το 

κοντινότερο νούµερο – στον αριθµό του οποίου θέλω να υπολογίσω τη ρίζα 

– του οποίου βγαίνει ακριβώς η ρίζα. 

ox•

●  x   ο αριθµός του οποίου τη ρίζα θέλω να υπολογίσω o +h

( ) ( ) ( )o o of x h f x f x h′+ − ≈

Να υπολογισθεί µε προσέγγιση χιλιοστού η  3 10  

( ).of x h′

Παράδειγµα 

( ) ( ) ( ).o o of x h f x f x h′ ′+ − ≅ ( ) ( ) 3 310 8o of x h f x+ − = −

( ) ( )
−

′
 ′ ′= = = = 
 

2
3

2

1 1 1.
3 3 3

of x h f x x x
x

( ) ( ) 1 18 2 2
12 6

f x h f′ ′= = • = • =

Κατηγορία 4 

Να υπολογισθεί το διαφορικό της συνάρτησης ( )f x′  

Ισχύει  d ( ) ( )f x f x dx′=  
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Αν ψ συνχ=   να υπολογισθεί το dψ.  d  ( ) ( )ψ συνχ συνχ ηµχ′= = = −d dx dx

Παράδειγµα 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )ηµχ ηµχ ηµχ συνχ
′

′= = = = +2 2 2   2f x x df x f x dx x dx x x dx

Παράδειγµα 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ∆ΙΑΦΟΡΙΚΟ 

(1) Με την έννοια του διαφορικού να υπολογισθεί µε προσέγγιση χιλιοστού 

η έβδοµη ρίζα του 130. 


